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一、选择题

1．新华网西宁2010年4月18日电，国家发改委于4月16日紧急下达玉树抗震救灾粮计划，从现有中央储备粮库存中无偿划拨4600吨储备粮给青海省，由青海省负责组织救济粮出库、加工和调运，并免费发给救助对象。材料中的救济粮
(　　)

A．是商品，因为它能满足灾民的需要

B．是商品，因为它是用于交换的劳动产品

C．不是商品，因为它没有用于交换

D．不是商品，因为它不是劳动产品

解析：商品是用于交换的劳动产品，材料中的救济粮没有用于交换，所以它不是商品，故C正确。A、B判断错误，材料中的救济粮是劳动产品，D观点错误。

答案：C

2．下列关于货币产生的说法正确的是
(　　)

A．自从有了人类社会，便产生了货币

B．货币和商品是同时出现的

C．货币是商品交换长期发展的产物

D．货币的本质是一般等价物

解析：货币是商品交换发展到一定阶段才产生的，A、B两项本身错误；D是货币的本质，不符合题意，故选C。

答案：C

3．货币充当一般等价物与它出现以前的一般等价物的区别是
(　　)

A．以前的一般等价物体现人与人的关系，货币则不是

B．以前是固定的，现在是不固定的

C．以前是不固定的，现在是固定的

D．以前是商品，现在不是商品

解析：货币作为一般等价物也是一种商品，体现的是人与人的劳动关系，A、D错误；货币是固定充当一般等价物的商品，故选C。

答案：C

4．2010年2月4日中新网消息，美国财经杂志《福布斯》公布香港富豪最新排行榜，长江实业及和记黄埔集团主席李嘉诚仍然稳坐香港富豪榜之首。人们习惯上用货币来衡量个人拥有的财富多少，是因为
(　　)

A．货币是商品交换发展的产物

B．货币是商品，有价值

C．货币由贵金属来制造

D．货币的本质是一般等价物

解析：货币的本质是一般等价物，正因为如此，货币可以和一切商品相交换，可以代表卖掉的商品，也可以代表买到的商品，是社会财富的代表，拥有货币就代表着拥有社会财富。所以D项符合题意。A、B、C项表述虽然正确，但都不是其原因。

答案：D

5．货币具有价值尺度和流通手段两种基本职能，其根本原因在于货币
(　　)

A．是商品，有价值

B．能充当商品交换的媒介

C．能表现其他商品的价值

D．是一般等价物

解析：货币之所以为货币，就在于能固定地充当商品交换的一般等价物，故A排除。B说明了货币的流通手段职能，C说明了货币的价值尺度职能，D说明了货币的本质。

答案：D

6．下列经济活动中，属于货币执行价值尺度职能的是
(　　)

A．一台29英寸的彩电标价2500元

B．工厂财会人员向工人发放工资

C．李某到集市用10元钱买了3斤鱼

D．王某购买了5000元的金银饰品

解析：货币执行价值尺度职能，就是把商品的价值表现为一定的价格，即标价，故选A。B项是货币执行支付手段职能，C、D项是货币执行流通手段职能。

答案：A

7．下列经济活动中，货币执行流通手段职能的是
(　　)

A．一台笔记本电脑标价为4888元

B．刘老师从银行领取的工资

C．小赵还给王老板的赊销货款

D．小丽花298元买了一个电子辞典

解析：流通手段是货币在商品流通中充当商品交换的媒介，故选D项。A项是价值尺度职能，B、C两项是支付手段的职能。

答案：D

8．(2010·安徽文综)在“商品—货币—商品”的流通过程中，“商品—货币”阶段的变化“是商品的惊险的跳跃”。这个跳跃如果不成功，摔坏的不是商品，而是商品所有者。这说明
(　　)

A．商品生产者需要生产适销对路、质量上乘的商品

B．商品生产者生产的商品就失去了使用价值和价值

C．货币作为商品交换的媒介必须是观念上的货币

D．货币作为一般等价物在物物交换中起决定作用

解析：由商品到货币的跳跃如果不成功，意味着商品生产者生产的商品卖不出去，白白地付出了劳动，会导致商品生产者破产倒闭，所以商品生产者的目的就是实现价值即把生产的商品卖出去，而消费者买的是使用价值，商品生产者只有生产适销对路的、质量上乘的商品才能顺利实现价值，实现由商品到货币的跳跃，正确选项为A。B、C、D观点本身错误。

答案：A

9．纸币之所以能作为商品交换的媒介是因为
(　　)

A．纸币可以表现为商品的价格

B．纸币是财富的象征，人们乐于接受

C．纸币本身是商品，具有价值

D．纸币是强制使用的价值符号

解析：纸币不是商品，没有价值，B、C说法不科学，应排除；纸币是国家发行的、强制使用的价值符号，故选D。

答案：D

10．金银货币和纸币的共同点是
(　　)

A．都是价值和使用价值的统一体

B．都是商品交换的媒介

C．都是衡量商品价值大小的尺度

D．其本质都是一般等价物

解析：纸币不是商品，A、C、D说法不科学，应排除，故选B。

答案：B

11．在我国市场上，人们都用人民币购买商品，这表明
(　　)

A．人民币在本质上是一般等价物

B．人民币是我国的法定货币

C．人民币也是商品，有价值

D．人民币有支付功能

解析：纸币是国家强制使用的价值符号，人民币从本质上讲只是价值符号。只有货币(金属货币)才是商品，才有价值，本质才是一般等价物。因而A、C表述都不正确，B中的“法定”体现了国家的强制性。故选B。

答案：B

12．商品流通过程中实际需要的货币数量是受货币流通规律支配的。在一定时期内，流通中需要的货币数量
(　　)

①与货币价值成正比  

②与货币流通速度成反比

③与商品价格水平成反比

④与流通中的商品数量成正比

A．①②　　　　　　　　


B．②③
C．②④  





D．③④
解析：实际流通中需要的货币量同商品的价格总额成正比，同货币流通速度成反比。商品价格总额等于待售商品量与价格水平的乘积，因此与商品数量和价格水平都成正比。故②④正确，①③错误。

答案：C

13．在商品流通中所需货币量不变的前提下，货币流通速度加快
(　　)

A．增加待售商品数量  



B．降低商品价格水平

C．促进货币增值  




D．造成市场货币供应量增多

解析：货币流通速度加快意味着市场上流通的货币量增多，可能会造成纸币的贬值，物价上涨，因此B、C错误，A与题意无关。

答案：D

14．某大商场的售货员因怕麻烦拒收小面值的人民币，被顾客起诉。最后官司以这位售货员败诉而告终。这是因为
(　　)

A．爱护人民币是公民义不容辞的职责

B．人民币是国家发行的、强制使用的价值符号

C．人民币本身具有价值

D．售货员的行为严重破坏了金融秩序

解析：人民币是国家发行的、强制使用的价值符号，人民币流通具有强制性。售货员拒收小面值人民币，违背国家法律规定，因而败诉。故答案选B。A项是保护人民币的原因，与题干不构成因果关系。C项观点错误，人民币是价值符号，本身没有价值。D项言过其实。

答案：B

二、非选择题

15．假设某国2010年待售商品的数量为200亿件，每件商品的平均价格为100元，每单位货币一年内平均流通8次。

(1)该国在2010年的流通中，所需货币量是多少？

(2)若该国发行的货币量为5000亿元，会发生什么情况？为什么？

解析：本题是对货币流通规律的考查，熟记流通中所需要的货币量公式就不难回答出第一问；第二问考查通货膨胀的原因，也比较容易。

答案：(1)流通中所需要的货币量＝(100×200)÷8＝2500(亿元)

(2)纸币的发行量超过了流通中实际需要货币量的1倍，这时，1元纸币只相当于0.5元货币的购买力，纸币贬值，物价上涨，引发通货膨胀。

16．在一个较长的历史阶段，黄金一直在行使着作为货币所具有的一个非常重要的职能——价值尺度职能。这正是人们对黄金情有独钟的主要原因。

请用所学的经济生活知识简要说明：

(1)黄金为什么能够获得行使货币职能的资格？

(2)黄金行使货币价值尺度职能的时候，需要现实的黄金吗？为什么？

答案：(1)首先，黄金本身也是商品，也有价值和使用价值。其次，黄金具有最适宜充当货币的自然特点，它体积小、价值大、便于携带、久藏不坏、质地均匀、容易分割。

(2)不需要现实的黄金，只需要观念上的黄金。这是因为货币在执行价值尺度职能时，它的作用只是表明某一商品值多少钱，而不是真正用商品与货币相交换的过程。

查字典政治网

